
LISZT KÉSôBBI MAGYARORSZÁGI IDôZÉ-
SEI  (az elôzô rész folytatása)

1870 december havának közepén három
napra terjedô, nagyszabású zeneünnep
volt Beethoven születésének 100. évforduló-
ja alkalmából, mely ünnep a maga egészé-
ben Liszt vezetése alatt folyt le. Kulmináció-
ja az ünnepnek a harmadik nap (16-án)
este a Redouteban (Vigadóban) adott dísz-
hangverseny volt. Az összes terem zsúfolá-
sig megtelt. A páholyokban maga a király is
megjelent Albrecht és más fôhercegekkel; ott
volt a születés, szellem és pénz egész arisz-
tokráciája. A pódiumon a fôváros egyesített
zene- és énekkarai és a legkiválóbb szólis-
ták, kik teljes lelkesedéssel Liszt zseniális ve-
zérlô pálcája alá rendelték magukat. A
hangverseny negyedfél óráig tartott, még
sem merítette ki a közönséget, oly rendkí-
vüli mûélvezetet nyújtott. Az elsô mû Liszt-
nek „Beethoven-kantáté”-ja volt, melyet elô-
ször Weimarban adtak elô, az ottani
Beethoven ünnepen. „A 2-ik szám  –  írják
a Fôvárosi Lapok (dec. 18.)  –  Beethoven
mondhatlanul bájos hegedû-versenye volt,
melyet Reményi Ede adott elô az általa
szerzett sikerült kadenciával és zenekar-kí-
sérettel. Az Allegro páratlan melódiáját Re-
ményi igen melegen játszá  s a többi rész-
ben is kitûnt, fôleg ama rendkívül finom
hangalakzatok elôadásában, melyek való-
ságos zenészi filigrán mûveknek nevezhe-
tôk. Tapsolták, s Liszt maga is, ki a zenekart
vezeté, letette karnagyi botját és tapsolt. A
3-ik és végsô szám a 9. szimfónia volt.”
Láttuk már, hogy Reményi 1862 elején
Bécsben adott hangversenyein éppen a leg-
nagyobb klasszikusnak, Bachnak Ciacon-
nájával váltotta ki a legáltalánosabb tet-
szést. Másutt is: Berlinben, Prágában,
Olaszországban, Párizsban, szóval Európa
legzeneértôbb közönsége elôtt is mindig
nagy sikereket ért el a klasszikus zenemû-
vek elôadásával. Most pedig azt láttuk,
hogy Liszt maga, a 19. század legnagyobb
zenei lángelméje és egyben Beethoven mú-
zsájának leghivatottabb értelmezôje maga
is tapsol mint vezérlô karnagy Reményinek,
mikor Beethoven hegedûversenyét, az összes
hegedûversenyek legklasszikusabbját elôad-
ja. Ha még hozzá vesszük azt, hogy Remé-

nyit 1890-ben a londoni Bach Társaság
tiszteletbeli tagjának választotta meg,
akkor túlzás nélkül állítható, hogy Reményi
hivatott interpretátora volt nemcsak a ma-
gyar zenének és a romantikusoknak, ha-
nem a klasszikusoknak is. Evvel ellenkezô
állításai irigyeinek és ellenségeinek nem
egyebek, mint a rosszakarat szüleményei. A
rendkívüli hatásnak, melyet mindenütt kel-
tett, egyik magyarázata éppen mûvészeté-
nek sokoldalúságában rejlik. De most emlé-
kezzünk meg Liszt további pesti
szerepléseirôl is. 
1873-ban ülték meg Liszt mûvészi pálya-
futásának 50 éves jubileumát. Liszt ez al-
kalommal értékes emléktárgyakat adomá-
nyozott a Nemzeti Múzeumnak. Reményi
részvételérôl ezen ünnepen nincs adatom;
talán akkor még Egyiptomban volt. 1875.
márc. 10-én Liszt közremûködött egy zene-
kari hangversenyen, melyet Wagner vezé-
nyelt, az épülô bayreuthi Festspielhaus ja-
vára. Itt sem szerepel Reményi; esetleg
akkor is távol volt, vagy távol tartotta ôt a
penzingi eset óta megszakadt viszonya
Wagnerrel. Ismeretes még, hogy aug. 19-én
Rimaszombaton hangversenyezett s más-
nap, Szent István napján, az ottani római
katolikus  templomban a mise alatt játszott.

Hangversenykörút a Keleten (1866–67)
Az 1866. évbôl mindenek elôtt egy jóté-
konycélú hangverseny érdemel említést,
melyet a pesti elsô bölcsôde javára márc.
13-án fôúri zenekedvelôk rendeztek Remé-
nyi közremûködésével, ki egy Thalberg féle
„Hugenotta”-átiratot és Paganini két da-
rabját („Andante amoroso” és Tema con
variazioni”) játszotta. 1866 ôszén újabb
hangversenykörútra indult, mely ezúttal el-
vezette ôt a Keletre. Erdély, Románia, és
Konstantinápoly, ezek voltak újabb szerep-
lésének és diadalainak színhelyei. Erdélyi
hangversenyeirôl csak egy hír van; eszerint
okt. 16-án lépett fel Kolozsvárott. Bôvebben
szólnak a hírek romániai sikereirôl. 1867.
jan. 16-án érkezett Bukarestbe, ahol nagy
vendégszeretettel fogadták és annyira fel-
kapták, hogy a román fôvárosban hat
hangversenyt kellett adnia. Mielôtt a ro-
mán Nemzeti Színházban elôször fellépett,
három elôkelô bojár magánkörben játszott

(Básni, Otteleseáni, Eliád). Jan. 21-én tar-
totta meg hangversenyét a Nemzeti Szín-
házban, még pedig telt ház elôtt, maga a
román fejedelem is megjelent. Reményi Plo-
tényivel együtt, ki ôt ezen a körúton is kísér-
te, talpig magyar ruhában jelent meg, mint
mindenütt a 60-as években. Úgy a közön-
ség, mint késôbb a sajtó is nagy tetszéssel fo-
gadták. Liszt után ô volt az elsô magyar
mûvész, ki ily tetszést aratott. Itt is, mint
már Horvát- és Csehországban, nagy ro-
konszenv mutatkozott Reményi, mint ma-
gyar ember iránt. E rokonszenv 18 évvel a
magyar szabadságharc után minket, kik a
világháborút, s Magyarországnak utána
következô összeomlását végigéltük, valóság-
gal bámulatba ejt és fájdalmasan érint,
hogy a monarchia külügyi politikája men-
nyi hibát követhetett el, hogy a rokonszenv
ádáz gyûlöletté változott át! A „Hunnia”
nevû magyar egylet vacsorát rendezett Re-
ményi tiszteletére és ôt tiszteletbeli tagjának
választotta meg. Harmadik hangverse-
nyén, mikor román dalokat játszott, két fe-
hér galambot román nemzeti színû szala-
gokkal repítettek a színpadra. Ugyanez
történt a Rákóczi induló eljátszásakor is,
csakhogy ekkor a galambok magyar nem-
zeti szalagokkal voltak ékítve. Roppant taps
volt, a bojárnék feldobálták kaméliás bok-
rétáikat. A tiszta jövedelem majdnem 200
arany volt. Hatodik hangversenyén, melyet
a román ínségesek javára adott, közremû-
ködtek Ghika és Stonodza hercegnôk is. A
„Reforma” bukaresti napilap „Artistul Vio-
linist E. Reményi” cím alatt fellengzô kifeje-
zésekkel magasztalja Reményi mûvészi zse-
nialitását, és különösen kiemeli, hogy mily
híven szólaltatta meg hegedûjén a román
nemzeti dalokat is. Március közepén Braila
és Galatz városokban találjuk ôt. Itt is min-
denütt lelkesen fogadták. Pompás alkalma
nyílt régiségeket és néprajzi tárgyakat gyûj-
teni. Konstantinápolyba április 5-én érke-
zett meg, és közel 7 hetet töltött ott, mert
csak máj. 25-én érkezett vissza a magyar
fôvárosba. E hosszas konstantinápolyi idô-
zés Reményinek annyira változatos mûvé-
szi pályafutásának is egyik legérdekesebb és
legszínesebb epizódját képezi, olyannyira,
hogy ô, aki tudta ugyan forgatnia tollát, de
nyugtalan életénél fogva csak ritkán forgat-
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ta, indíttatva érezte magát, hogy stambuli
élményeit a magyar közönség számára le-
írja. Ezen leírások „Konstantinápolyi élmé-
nyek” címmel, öt terjedelmes tárcacikkben
jelentek meg a Zenészeti Lapok VII. évfolya-
mának 42., 43., 44., 45. és 46. számában.
Rövid tartalma a tárcáknak ez:  Reményi
összesen 5 hangversenyt adott a színház-
ban. Lakása az osztrák internunciaturá-
ban (követségen) volt. Báró Prokesch-Osten
internuncius, ki nagy zenebarát és egyben
kiváló tudós volt, igen hathatósan mozdí-
totta elô Reményi ottani mûvészi szereplé-
sét, különösen neki köszönhetô, hogy Ali
pasa nagyvezér közvetítésével játszhatott a
szultán elôtt. Az akkori szultán Abdul Aziz
Khán volt. A szultán elsô ízben az európai
édesvizeknél fekvô Seráyban fogadta, és lá-
tatlanul, egy ajtó mögül hallgatta. Remé-
nyinek 2 óra 15 percig kellett egyfolytában
játszani. A változatos mûsorból a fejedelem
kívánságára, ki nemcsak zenekedvelô volt,
hanem értett a zeneszerzéshez is, a mû-
vésznek meg kellett ismételnie Chopinnek
egy nocturne-jét, és a Rákóczi indulót. E
fellépés után a szultán Reményit a legma-
gasabb megelégedése jeléül a Medsidié
rendjellel és ajándékokkal tüntette ki. Pár
nappal reá a szultán másodszor hivatá
maga elé a „madsarszki kamendsi”-t (ma-
gyar hegedûst), és most személyesen is meg-
jelent a teremben. Néhány török nóta után,
melyet Reményi saját kezdésébôl játszott, a
szultán ismét a Rákóczi indulót kívánta
hallani, és most is megismételtette. A mû-
vész ezután a szultánnak egyik saját szer-
zeményû barcarolle-ját adta elô. Végezetül
a fejedelem a „Portici néma” opera nyitá-
nyát kívánta hallani. Nagy volt a fôkama-
rás és a többi jelenlévô udvari ember meg-
rökönyödése, midôn Reményi kinyilvánítá,
hogy ismeri ugyan az operát, de nem hiszi,
hogy könyv nélkül el tudná játszani… A
megrökönyödés onnét származott, hogy a
szultán kívánsága parancs, és annak nem
teljesítése a lehetetlenségek közé tartozott. A
zavarból Guatelli, az udvari zenekar olasz
karmestere segítette ki a mûvészt, felhozván
az udvari könyvtárból a dalmû vezérköny-
vét, melybôl Reményi hegedû-zongorakivo-
natot rögtönzött. Ennek a szultán annál
inkább megörült, mert ezen opera kedvenc
darabjai közé tartozott. 
A konstantinápolyi idôzés egy másik érde-
kes mozzanata az volt, hogy Kabuli pasa
meghívta Reményit háremébe, hol neki és
hölgyeinek játszott. Evvel kapcsolatban
megemlítendô, hogy a szultán 8 hónappal
késôbb hivatalos látogatást tett Budapesten.
Ez alkalommal számos testület járult eléje;

az egyikhez Reményi is csatlakozott. A Pa-
disah visszaemlékezvén a neki szerzett ze-
nei élvezetekre, Reményit szívélyesen, kéz-
intéssel köszöntötte. A török szultánt nagy
lelkesedéssel fogadták nálunk, viszonzásul
azon vendégszeretetért, mellyel a törökök
1849-ben, menekült honfitársainkat része-
sítették. 
Reményi Konstantinápolyból is számos
mûkincset hozott magával, továbbá egy ér-
tékes numizmatikai gyûjteményt, melyet
báró Prokesch-Osten, mint magyar akadé-
miai tag, az ô útján küldött meg a Magyar
Tudományos Akadémiának. E gyûjtemény
a kalifák pénzeit tartalmazta, s mintegy
100 darab, nagyrészt arany és ezüstpénz-
bôl állott. Megbecsülhetetlen értékû aján-
dék, mely egész Európában a legnagyobb
ritkaságok közé számított. Nagy tudomá-
nyos értékkel bírt a tudós által a gyûjte-
ményhez mellékelt leírás és magyarázat is. 
Reményi Ede egy 1867. június 25-én kelt le-
vél kíséretében, a gyûjteményt átnyújtotta
báró Eötvös József kultuszminiszternek,
mint az Akadémia elnökének.
Reményi konstantinápolyi élményei kelle-
mes olvasmányt képeznek, stílusuk egysze-
rû, keresetlen, természetes, szemléltetô és
eleven; a humor itt is belevegyül, a mûvészi
és hazafias elem sem hiányzik belôlük. Bi-
zonyos tekintetben korképet mutatnak,
mely annál érdekesebb, mert hiszen azóta
Törökországban is minden hihetetlenül
megváltozott. Nem csak az ifjú törökök
mozgalma zajlott le azóta, nyugati refor-
mokat erôszakolván ki a szultántól, hanem
forradalmak és háborúk egész sorozata kö-
vette egymást: az olasz a görög, az entente,
és végül ismét a görög ellen. A török biroda-
lom megcsonkult ugyan, de a török nemzet
végül gyôzelmesen került ki a rettenetes lét-
fenntartási küzdelmekbôl. De közben lelkü-
lete teljesen elváltozott, megérett. Kezébe
vette saját sorsát, eltörölte a szultánságot,
sôt a kalifátust is, alkotmányos és demokra-
tikus köztársaság lett. Ki hitte volna valaha,
hogy ez bekövetkezhetik?
Reményi leírásai még a régi autokratikus
Törökországot állítják szemünk elé: a szul-
tán még teljhatalmú úr s egyben a próféta
utódja (kalifa), mindenki retteg tôle, síri
csönd és hihetetlenül bonyodalmas udvari
ceremónia veszi körül. Nem kevésbé érdekes
a villás reggeli leírása a részben már nyu-
gatias mûveltségû és nyugati szokások felé
hajló Kabuli pasa házában, valamint a há-
remi hangverseny lefolyása. Reményi saját
leírását kiegészíti néhány hír a Zenészeti
Lapokban (III. évfolyam 479., 494., 527. és
559. l.), valamint egy „Emír” név alatt író

alkalmi tudósító eredeti levele Konstanti-
nápolyból „Reményi Ede Konstantinápoly-
ban” cím alatt (Zenészeti L. III., 505. l.).
Ezek részben kiegészítik Reményi saját le-
írását, míg kisebb jelentôségû adatokban
eltérnek tôle. Az egyik hír szerint (494. l.)
Reményi üres idejét a török fôváros érdekes-
ségeinek megtekintésére, és fôleg a török
zene megismerésére fordította. Egy török in-
dulót szerzett valamely közelgô török ün-
nepre, melyet a szultánnak ajánlott, ki azt
el is fogadta. Az 527. oldalon közölt újdon-
ság közeli visszatérését jelzi „majdnem egy
évi távollét után”. Az 559. oldalon meg van
említve, hogy „Reményi elhozta magával
egész Törökország dicsôségét és számos ne-
vezetességét; legalábbis aki bemenne hoz-
zá, emlékül kapott ajándékait ízrôl-ízre lát-
hatja, nem gondolhat ennél egyebet.”
Reményi ritka mûkincseket hozott magá-
val, melyek bármely múzeumba is beillené-
nek, s emellett tömérdek értékes dolgot; csak
török legszebb csibukból mintegy 75 dara-
bot. Az „Emír” féle levél szerint Reményit
Konstantinápolyban annál inkább ünne-
pelték,  európaiak és törökök egyaránt, mert
ott ritkán fordul meg igazi mûvész. A meg-
érkezése utáni ötödik napon (tehát ápr. 10-
én) lépett fel elôször a francia színházban.
Mindvégig fokozódó lelkesedés kísérte játé-
kát. A fôváros minden mûvelt köre már
másnap csak róla beszélt, és az összes hír-
lapok magasztalták és ismertették. Másnap
(ápr. 11-én) a „Banque ottoman” fôigaz-
gatója: de Plene marquis hívta meg fényes
estélyre, azután az osztrák internuncius
(követ). Itt jelen volt a szerb fejedelem is, ki-
nek udvaránál Reményi a múlt évben szin-
tén nagy kitüntetésben részesült. (Hogy Re-
ményi 1866-ban lent járt volna Szerbiában,
arról ez az egyetlen adat.) Reményi az in-
ternunciusnál klasszikusokon kívül ma-
gyarokat is játszott, sôt egy szólót is a szerb
fejedelem tiszteletére. Április 13-án Pro-
kesch-Osten báró internuncius még egy
külön estélyt adott Reményi tiszteletére.
Ápr. 14-én az orosz nagykövet termében
játszott, mely a szokatlan 15 frankos belép-
ti díj dacára is a legfényesebben sikerült.
Liszt óta nem volt itt ily díszes közönség
hangversenyen. Az internuncius még a
hangverseny alatt meghívta Reményit ma-
gához vendégül. A levélíró gyakran látogat-
ta meg Reményit a lakásán, s azt írja, hogy
„A Paradicsomra csak olyan lehet a kilátás,
mint az ô lakása ablakaiból. Van 4 szalon-
ja, pompásan s keleti kényelemmel bútoroz-
va, egy sereg szolga, 2 zongora, 1 harmó-
nium, s minden, amit kíván, szolgálatára
áll. Ablakai alatt pompás kert, viruló ta-
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vasz, amphiteatralis völgy török házakkal
és mecsetekkel; távolabb látszik a Boszpo-
rusz, Scutari, a Márvány tenger; Európa,
Ázsia, egy nagyszerû panorámába egyesít-
ve.” Felemlíti azután, hogy Reményi Kabu-
li pasa háremében is játszott, e nagy kegy-
ben a törökök részérôl eddigelé csak Liszt
részesült. Húsvét vasárnapján Reményi a
követségi nagy templomban játszott a mise
alatt, és este díszvacsorára volt hivatalos,
ahol is lelki áldomást ürített a magyar ki-
rály ô Felsége egészségére, az internuncius
pedig Magyarországot élteté. A levél a szul-
tán elôtti fellépések elôtt íródott, s így csak
bizonyosra veszi, hogy Reményit a szultán
meg fogja hallgatni, már Reményinek
Guatellivel, a szultán udvari zenemesteré-
vel való jó viszonyánál fogva is. Végül
„Emír” megjegyzi, hogy Reményi a törökö-
ket a szó szoros értelmében meghódítá:
„Kár, hogy a 16. században is nem volt ha-
zánknak egy Reményije!”
Reményi konstantinápolyi hangversenyei-
nek egyikérôl, még pedig a szerdán, 1867.
május 1-én a Théatre Naoum-ban adottról
megmaradt egy érdekes falragasz, mely tö-
rök, francia, görög és örmény nyelven van
írva. Mûsora ez volt:
1. Fantaisie, sur les motifs des Huguenots,

composée et exécutée par Mr. Edouard
Reményi

2. Ouverture: Songe d'une Nuit d'Été, pour
piano a 4 mains, composée par Men-

delssohn, exécutée par Mr. A. Jory et Ferdi-
nand Plotényi.

3. Méditation sur le prélude de S. Bach,
composée par Gounod, pour violon, piano

et harmonium; exécutée par M. Ed.
Reményi, A. Jory et Ferdinand Plotényi.

4. a/ Mazourka (en si-mineur) de F.
Chopin,

b/  Airs turcs transcrits et harmonisés par
Maestro Callisto Guatelli, exécutée par M.

Edouard Reményi.
5. Duo pour 2 violons, composé par

Allard, exécuté par M. Edouard Reményi
et Ferdinand Plotényi, eléve du Con-

certiste.
6. a/ Andante amoroso composés par

Paganini,
b/ Thema con variazioni, exécutés par M.

Edouard Reményi
6. Rákóczy (Marche-Fantaisie), exécutée

par M. Edouard Reményi.

Az 1867–76 közötti idôszak
Reményi talán még tovább idôzött volna a
Boszporusz melléki török városban, ahol
oly jól fogadták, s ahol oly jól érezte magát,
de hazaszólította ôt a koronázás nagy poli-

tikai eseménye, Liszt eljövetele ezen alka-
lomra (amirôl már volt szó), és egyéb mû-
vészi események. Liszt 12 napi idôzés után,
június 15-én hagyta el Pestet. Reményi el-
kísérte ôt Székesfehérvárig, ahol rövid idôre
megállt. Ottani tisztelôi kérésére az úrnapi
fôegyházi misén eljátszotta Liszt koroná-
zási miséjébôl az ô számára szánt és írt Be-
nedictust, Plotényi orgonakíséretével. Szó-
lóját gyönyörû elôjátékkal vezette be. „A
fôegyház zsúfolásig megtelt, s egész nap
csak e mûélvezetrôl beszélt az egész város.”
Reményi ez alkalommal a püspök vendége
volt. (Zenészeti L. VII. 607, 628. l.). Ugyan-
ezt a Benedictust Reményi aztán a pesti
belvárosi templomban is elôadta, július 14-
én. „A kitûnô mûvész oly mesterileg értel-
mezé a gyönyörû, meghatóan egyszerû
magánrészt, hogy minden jelenvolt el lett
ragadtatva.” A templomi zene- és énekkar
meg volt erôsítve. Így a közönség némi fo-
galmat nyert a koronázási misérôl, melyet
eladdig csak a koronázás egyházi szertar-
tásán jelenvoltak hallottak. (Zenészeti L.
VII. 669. l.). 
Reményi általában szeretett templomban
játszani. Így a többi közt a Zenészeti Lapok
VII. 685. oldalán olvassuk az újdonságok
közt, hogy 1867. július 28-án a belvárosi
templomban eljátszotta ama elô- és utójáté-
kot, melyet ifj. Korbay Ferenc imakarához
szerzett. Kedves meglepetést szerzett ilyne-
mû fellépésével Haynald Lajos kalocsai ér-
seknek, a kiváló zenebarátnak, beiktatási
ünnepén, 1867. június elején. Reményi az
elôzô napon eltûnt Pestrôl; titokban hajón
Kalocsára utazott s ott a beiktatási mise
alatt megjelent a kóruson, „s varázshegedû-
jén egy ünnepélyes szólóba kezd. A jelenlé-
vôk megihletôdnek, hátratekintenek, s Re-
ményit ott látva, bizonyosan csak a szent
hely tartóztatta ôket vissza, hogy a leglelke-
sültebb éljenekbe ne törjenek ki. Az érsek-
nek igen tetszett e meglepetés, s Reményinek
melegen megköszönte ebbéli figyelmét.”
(Zenészeti L. 575. l.)

Mányik Ernesztina
„Des Lebens ungemischte  Freude wurde
keinen Sterbischen zuteil.” (Az élet zavarta-
lan örömeiben még egyetlen halandó sem
részesült.) Így esett ez akkoriban is. A koro-
názás lélekemelô aktusa bizonyára Re-
ményi hazafias szívét is magasztos érzé-
sekkel töltötte meg. Egy szomorú hír
azonban talán éppen ôt érhette legfájdal-
masabban. Ez Mányik Ernesztina, a Nem-
zeti Színház kitûnô mezzoszoprán mû-
vésznôjének oly korai elhalálozása volt
(1867. június 7.). Mányik Ernesztina

1846-ban született Vámosmikolán, Hont
megyében. Tehetségét Reményi Ede fedezte
fel 1863 ôszén, egy vidéki körútja alkalmá-
val. Reményi bíztatására családja felküldte
Pestre. Innen csakhamar Párizsba került,
hol Rossini vette pártfogásába. Az olasz
mester ajánlásával azután Milánóba ment,
s Corsinál tökéletesítette kiképzését. Olasz-
országban nagy sikerrel lépett fel Milano,
Asti, Modena színházaiban; Faustban
Margit szerepét 24-szer énekelte; Fiuméban
virágzáporral fogadták. De ô hazavágyó-
dott. 1866-ban tagja lett a Nemzeti Szín-
háznak, hol Lohengrinben (Ortrud), a Pró-
fétában, s különösen az Afrikai Nôben
keltett feltûnést. De csakhamar aláásta
szervezetét a tüdôvész. Elment tehát szülei-
hez Vámosmikolára, s ott lehelte ki mûvészi
lelkét. (Haraszti 329. l.., és Zenészeti L. VII.
580. l.). Utolsó kívánsága sem teljesülhetett,
hogy a zene és a mûvészet képviselôi kísér-
jék a sírig. De Reményi nem feledkezett meg
róla. Alább említendô Németországi útjáról
visszatérve, hangversenyzés útján szándé-
kozott annyi összeget szerezni, hogy a ko-
rán elhunyt mûvésznô emlékét legalább
méltó sírkô örökítse meg. (Zenészeti L. VII.
687. l.). Szavát 1868. május 30-án be is
váltotta, midôn Ipolyságon hangversenyt
adott Mányik Ernesztina síremléke javára.
Mûsorát koncertdarabjai javából állította
össze, s a hangverseny, melyen elszavalták
Ábrányi Emilnek „Mányik Ernesztina emlé-
kére” címû alkalmi költeményét, a kívánt
sikerrel járt. 

Zeneünnepélyek Meiningenben 
és Wartburgban
1867 nyarára még két mûvészi esemény
esik: a Németországi Zenemûvészek (Ton-
künstler-Versammlung des Allgemeinen
Deutschen Musikvereins) ünnepélye Mei-
ningenben és az eisenachi Wartburgban,
Liszt vezetésével, és az aradi országos da-
lárdaünnepély. Hivatalos meghívás folytán
Reményi elôbbire augusztus 25-én utazott
el Weimarba, hol Liszt várakozott reá, kivel
azután tovább utazott Meiningenbe, hová
a világ minden tájékáról mintegy 700 mû-
vész és mûkedvelô gyûlt össze. A Zenészeti
Lapok VII. 767. oldalán hozza az újdonsá-
gok közt, hogy az ünnepély augusztus 22-
én fényesen sikerült. Liszt volt az ünnepély
központja. A meiningeni herceg házi rend-
jének nagy keresztjével tüntették ki. A
hangversenyen Liszt „Hegyi symphoniáját”
is elôadták, mely roppant hatást idézett elô.
Reményi Ede, bár az ünnepély programm-
ján nem állott, minthogy csak mint vendég
vett részt az ünnepélyen, de a nagyherceg
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határozott kívánságára játszott a hang-
versenyen. Kiléptekor lelkesen fogadtatott, s
játéka viharos tapsban részesült. Nagy hall-
gató magyarját játszotta, s ezt megismétel-
tetvén, Chopinnek egy nocturnejét adta elô.
A díszebéden a magyar mûvészeket külö-
nösen kitüntették. Voltak lelkes felköszönté-
sek a magyar nemzetre, Lisztre, Reményire.
Augusztus 28-án Weimarba (talán inkább
az eisenachi Wartburgba?  –  lásd Rosty Pál
levelét Eisenachból, Zenészeti L.VII. 794-
796. l.) ment a mûvészek és a vendégek
nagy része, hol Liszt Szent Erzsébet-orató-
riumát kétszer adták elô. Reményinek
meiningeni sikere több meghívást és kitün-
tetést eredményezett (Zenészeti L. VIII. 783.
l.). Augusztus 26-án Liebensteinben, 30-án
a szász-weimari nagyherceg meghívása
folytán, Liszttel és Plotényivel együtt,
Wilhelmstalban játszott. Szeptember 3-án
pedig a zene dolgában oly követelô Lipcsé-
ben aratott nagy sikert. Játszotta Bach Cia-
connáját, Liszt egyik magyar rapszódiáját
és Chopin Esz-dúr nocturne-jét. Lieben-
steinbe a herceg meghívására még vissza
kellett utaznia. 

Országos dalárünnep Aradon
A 60-as évek közepén a magyar dalár-
egyletek országszerte szervezkedtek. Elsô
országos ünnepük 1863-ban Pécsett volt,
majd 1865-ben Pesten, és 1867-ben Ara-
don tartottak együttes ünnepélyt, mely egy-
úttal dalverseny is volt. (Zenészeti L. VII.
680, 705-719, 788, 736, 737, 754, 756,
771, 868. l.) Az aradi ünnepen 43 egylet
vett részt, magán a dalversenyen pedig 14.
Utóbbi augusztus 11-én folyt le. Reményi itt
elsôsorban mint a megválasztott bíráló
választmány egyik tagja szerepelt; de volt
alkalma hallatni hegedûjét is. Az ünnepély
augusztus 11-én az aradi dalárda zászla-
jának fölszentelésével kezdôdött, mit mise
elôzött meg. Mise alatt Reményi itt is Liszt
„Benedictus”-át játszotta „oly mûvészi ih-
lettséggel, hogy mindenkit elragadott.”
(Zenészeti L.VII. 753. l.). Utána díszebéd
volt, ahol a sok lelkes és találó felköszöntô
nem hiányzott. „Ebéd végeztével többen
megjelentek az éthelyen, mely akkor már
inkább ivóhellyé változott, többek közt Re-
ményi Ede is, ki egy cigányhegedûn tartva
a legszebb szónoklatot, a magyarádihoz
méltó tüzes lelkesedést idézett elô. A bor és a
zene kettôs gyújtó hatásának tulajdonítha-
tó be azon humoros ötlet, hogy egy dalár-
szónok indítványára Reményi Edét kikiál-
tották és megéljenezték „mint elsô kálvinista
szentet.” (Zenészeti L. VII. 736. l.). Augusz-
tus 12-én következett aztán a dalárverseny,

hangverseny, és díszbál, közben jury-érte-
kezlet és közgyûlés. A zenede hangversenye
délután egészen megtölté a lovarda tágas
helyiségét. Reményi Ede volt a nap hôse,
mûvészi ihletettséggel és tökéllyel értelmez-
vén Mendelssohn hegedûversenyét és Liszt
Benedictusát, melyek után természetesen a
kihívások és ismétlések nem maradtak el.
Plotényi Nándor is bemutatta magát, mint
szerzô és hegedûmûvész. Saját magyar
ábrándja kiváló tehetségre mutat, melyet
okunk van hinni, hogy idôvel még inkább
be fog igazolni. (Zenészeti L. VII. 771. l.)

Egyéb események
1868-ban súlyos csapás érte a mûvészt,
annyira szeretett és tisztelt édesanyjának
okt. 19-én történt elhalálozásával. A halot-
tat másnap temették a római katolikus szer-
tartás szerint a Régi Posta u. 2. szám alatti
lakásáról a Kerepesi temetôbe. A Fôvárosi
Lapok okt. 20-iki száma így emlékszik meg
róla: „Áldás és béke lebegjen az elhunyt jó
anya felett, ki derék és szorgalmas fiakat (s
köztük egy kitûnô mûvészt) nevelt a hazá-
nak.”
Az 1869. év eseményeirôl csak annyit tu-
dunk, hogy Reményi Lisztet Weimarban
meglátogatta. 1870-ben pedig ismét Lon-
donban járt, elôbbi sikereinek megis-
métlésével. A 70-es évek elején Orczy báró
intendánssága alatt egy évig a Nemzeti
Színház opera-zenekarának elsô magán-
hegedûse és hangversenymestere volt. Az
ilyen állás megkötöttséggel és alárendelt-
séggel jár, ami a bohém természetû mû-
vészt feszélyezhette. Bizonyára azért vált
meg oly rövid idô után állásától, bárha eb-
ben is kiváló sikerei voltak. Így például a
„Don Juan” szerenádját mindig meg kellett
ismételnie.
Reményi a 70-es években is hangverseny-
zett olykor a hazában. Károly öccse ren-
dezte még most is hangversenyeit, és szere-
pelt mint titkára. E szereplésnek nyomait
találjuk azon levelezésben, melyet részben
Reményi Károly, részben maga a mûvész
folytattak egy Schambach János nevû kas-
sai kereskedôvel, ki földijük és testi-lelki ba-
rátjuk volt. E levelezésbôl, mely az 1870-73-
as évekre terjed ki, 17 levél van meg atyám
hagyatékában. Látjuk a levelek tartalmá-
ból, hogy Schambach valahányszor Pestre
jött, felkereste Reményi Károlyt, ki akkor a
Kristóf tér 1. szám alatt lakott, és Reményi
Edét, kinek lakása a 70-es évek elején Rá-
kospalotán volt. Schambachnak volt egy
Gyula nevû fia, ki hegedülni tanult; Remé-
nyi Ede bérmaapja volt a fiúnak, és élén-
ken érdeklôdött a fiú haladása iránt a he-

gedülésben. Olykor kottákat és húrokat kül-
dött számára. A fiatal Plotényi olykor már
önálló hangversenyeket is adott. Reményi
Károly levelei Schambach-hoz 1871. május
havától 1872. március haváig terjednek.
Leveleibôl kitûnik, hogy mûvész bátyja Plo-
tényi Nándorral együtt 1871 május és jú-
nius havában Temesváron és Aradon
hangversenyzett, s azután Erdélyben végez-
tek körutat, melyrôl szeptember közepén
tértek vissza a fôvárosba. Az erdélyi körút-
ról így ír Reményi Károly: „Szép volt biz az
abban a remek, szegény, gazdag kis or-
szágban, melyet Erdélynek hívnak, s hozzá
teszi, hogy a mûvész ott tömérdek érdekes
régiséget gyûjtött. Ritkasági és régészeti
kollekciója (Rákospalotai lakásán) már egy
vidéki múzeumnak is beillenék. 1871. no-
vember 1-én ajánlja, hogy Schambachék
vegyenek meg Gyula fiúk számára egy
megszorult hegedûmûvésztôl, 200 frt-ért
egy Steiner féle igen jó hegedût, melyet Re-
ményi Ede melegen ajánl. Steiner egy tiroli
olasz-német hegedûkészítô volt; hegedûi a
legjobb Amati hegedûkkel egyenértékûek,
sôt ritkábbak (Amatiék Steiner tanítványai
voltak). Reményi Edének akkor 11 hegedû-
je volt. Kedvenc hegedûjét: a „Princesse”-t
5000 frt-ért vette (Magurányi József emléke-
zése szerint ez egy Stradivarius volt, s ára
azon idôben 30.000 frank; az olcsóbb he-
gedûi 3-400 frt-ba kerültek. Az 1872. ja-
nuár 6-án kelt levél szerint Reményi Ede
karácsony óta Bécsben van, hová Plotényi
január 3-án utána ment. Négy nap  múlva
jönnek vissza, mert küszöbön áll Reményi
Ede esküvôje. Az 1871. évbôl még megem-
lítjük, hogy Liszt, ki hazafias érzületének
megfelelôleg mindig pártolta a magyar mû-
vészeket és a magyar mûvészetet, március
24-én hangversenyt adott Reményi Ede ja-
vára.
Játszotta az Orpheust Janina Olgával, két
zongorán. Ezen adatot Ábrányi Kornélnak
„Liszt Ferenc magyarsága” címû cikkébôl
vesszük, mely a „Képes hét” c. folyóirat
1911. szept. 24-én kelt számában jelent
meg. Ha az adat való, bizony Reményi
minden népszerûsége és sikerei dacára,
pénz tekintetében akkor is szorult állapot-
ban lehetett. Ô, aki hazafias és jótékonysá-
gi célokra csak úgy szórta a pénzt. 

Reményi Ede nôsülése 1872-ben
Az 1872. év fordulópont Reményi Ede éle-
tében, mert megházasodott. Elvette a jeles
naturalista zenész és zeneszerzô, Fáy Antal
leányát, Gizellát. A házasság szerelmi frigy
volt: a mûvész meghódította az igen mû-
velt, mûvészi és irodalmi hajlamokkal bíró,
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eleven és fogékony gentry leányt, ki spiritiz-
mussal is foglalkozott. Az esküvô február
elején ment végbe, és szinte fôúri keretek-
ben mozgott. Nyoszolyó asszony Forgách
Eleonóra grófnô volt; a nyoszolyó lányok
közt volt Margit Contesse (talán szintén
Forgách?). A frigyet a belvárosi parókiális
templomban, Haynald Lajos kalocsai érsek-
bíbornok áldá meg. Liszt az esküvô alkal-
mából külön szerzeménnyel örvendezteté
meg kedvencét, melyet La Mara „Musikalische
Studienköpfe” címû mûvében (I. 352. l.)
„Epithalam zu Edouard Reményis Vermäh-
lung”, Pest, Táborszky jelzéssel említ meg.
A lapok sokat írtak e nevezetes házasságról,
és nagy volt a száma a szerencsét kívánó
leveleknek. Az ifjú pár Pesten, a Sándor u.
13. sz. alatt bérelt lakást. A házasság sze-
rencsésen indult, a házastársak szerették
egymást. A családi áldás nem is maradt el,
mert a mûvészt egy év múlva ikergyer-
mekekkel, fiúval és leánykával örvendezteté
meg neje, akik a keresztségben a Tibor és
Adrienne nevet kapták. Mulatságosan szá-
mol be errôl a dús áldásról a mûvész,
Schambachnak írt, 1873 március 23-án
kelt levelében, melyet 1873 augusztus 21-
iki levelével együtt mint igen jellegzeteseket
közlök, ezen életrajz befejezését képezô,
„Reményi Ede jellemzése, mint mûvész és
ember” címû, összefoglaló tanulmányom-
ban. Elôbbi levelében nejérôl mint „kedves,
jó, angyali feleségrôl” nyilatkozik. Rövid
idô múlva bezzeg megváltozott véleménye,
amint azt a következô fejezet elején, a pá-
rizsi idôszak alatt látni fogjuk. A család
fenntartása fokozott terheket rótt a mûvész-
re. Idônként tehát külföldi hangversenykör-
utakat tett, hiszen abból, amit otthon
szerzett – fix állás híján – még mint legény-
ember sem tudott volna megélni, már csak
azért sem, mert 13 éve lévén már itthon,
népszerûsége nagyon is fogyni kezdett.
1872. április havában Berlinben és Ham-
burgban járt, 1873 elején pedig Plotényi
kíséretével Egyiptomba ment, hol Alexand-
riát és Kairót keresvén fel, a Khedive (al-
király) palotájában is volt több hangverse-
nye. Azon rögtönzött hangversenyrôl,
melyet a Cheops (vagy Khufu) piramis tete-
jén adott, szintén a befejezô tanulmány-
ban emlékezem meg.

Okok, melyek Reményit Magyarország
elhagyására indítják
1875-ben Párizsban járt, ahol elôkelô sza-
lonokban, és a Pasdeloup hangversenyeken
lépett fel. Itt valószínûleg már elôkészítette a
következô évben történt párizsi letelepe-
dését. Maradása a hazában ugyanis már

nem volt. A helyzet 1860 óta teljesen meg-
változott. Akkor, mikor hazajött, a magyar
nemzet el volt nyomva. Az ô hegedûjén
szólalt meg a honfiúi keserv, a régi dicsô-
ség, fôleg a forradalom minden emléke. Az
ô játékát cenzúrázni nem lehetett. Játéka
különben is tele volt érzésekkel, gyújtó ha-
tással. Hatottak ténykedései is, melyek
mind izzó hazafias érzületrôl, meleg embe-
ri szívrôl tanúskodnak. Innét a tomboló lel-
kesedés, mellyel eleinte széles e hazában
mindenütt fogadták. Azonban az idô min-
dent lefarag, laposra, színtelenre mos. Köz-
ben megtörtént a kiegyezés, mely az egész
politikai és érzületi hangulatot megváltoz-
tatta. A magyar nemzet zöme kibékült a ki-
rályával, alkotmányt, szabadságot kapott,
szabadon nyilatkozhatott, nem volt szük-
sége többé arra, hogy Reményi hegedûsza-
ván keseregjen. Miután már londoni idô-
zése alatt Viktória angol királynô kinevezte
volt szólóhegedûsének, most a magyar ki-
rály is kegyben részesítette, és kinevezte az
egykori forradalmárt, Klapka és Görgey tá-
bori hegedûsét császári és királyi kamara-
zenészévé. Kétszer játszott a királyi pár
elôtt, az egyik alkalommal külön Erzsébet
királyné elôtt Gödöllôn, ki tudvalevôleg
tüntetôen mutatta rokonszenvét minden
iránt, ami magyar. Reményi meghívását a
felséges asszony elé Ferenczy Ida, a király-
nô felolvasónôje hozta létre. De a királyi
kegy ilyetén megnyilatkozásából megélni
nem lehet. Népszerûsége már elhalványo-
dott, irigyeinek, nyílt és álcázott ellenségei-
nek száma nôttön-nôtt. Fôvárosunkban ak-
kor még idegen, fôleg német zenészek
domináltak, kik az úgynevezett. klasszikus
zenét kizárólagos tulajdonuknak vindikál-
ván, a magyarságára önérzetes, és imp-
resszionisztikusan, hangulatszerûen játszó
Reményit úgy tüntették fel kritikáikkal,
mint aki nem igazán klasszikus mûvész.
Reményi Károly Schambach-hoz intézett
egyik levelében felemlíti, hogy „Ede sokak
szemében szálka.” Ezek az ú. n. akadé-
mikus zenészek.folyvást intrikáltak ellene,
becsmérelték, és végül célt értek. Az inga-
dozó közvélemény egykori kedvencét elej-
tette; kezdték inkább emberi gyengeségeit
nézni, és megfeledkeztek nagy tulajdonsá-
gairól. Magyarországon különben is foly-
vást hangversenyezni nem lehet, és így a
centrifugális erôk, melyek Reményit a haza
elhagyására késztették, túlsúlyba kerültek.
Ismét a külföldre kellett áthelyeznie mûvé-
szi mûködésének színhelyét, nyughatatla-
nul vándorolva tovább, élte végéig. Egyelôre
Párizst szemelte ki újabb lakóhelyül, mû-
vészi központul. 1876 ôszén tehát családjá-

val együtt Pestrôl (hol utolsó lakása a
Képíró u. 5. sz. alatt volt) oda költözködött.
Ezt megelôzôleg, augusztus havában né-
hány elôkelô, forgalmas osztrák fürdôhe-
lyen – Gleichenberg, Ischl és Gmunden –
lépett fel. Egy öreg hölgy, kivel 25 évvel ké-
sôbb érintkeztem, még élvezettel gondolt
vissza – mint akkori hallgatója – e hang-
versenyre, melynek emlékbe eltett mûsora
még megvolt nála.

Két év Párizsban. Hat év az Egyesült
Államokban. Hat évi utazás a Föld
körül. Hazatérés (1876–1891)
Midôn Reményi 1876 ôszén családostul Pá-
rizsba költözött, nem csak mûvészi helyzete
volt kedvezôtlen, hanem még inkább anya-
gi helyzete. Reményi a pénzzel sohasem
tudott bánni. Bevételeit és kiadásait egyen-
súlyban tartani képtelen volt. Míg nemzeti
és jótékonysági célokra, tele marokkal szór-
ta a pénzt, önmagára csak annyit költött,
amennyire gyûjtési szenvedélyének kielégí-
tése ezt magával hozta. Rokonait is segé-
lyezte. Mindazonáltal, ha tudott volna a
pénzzel bánni, s a pénzügyeiben rendet
tudott volna tartani, amilyen népszerû volt
különösen a 60-as évek elején, és ahány,
bizonyára jövedelmezô hangversenykör-
utat végzett ezen idôszakban, a külföldön
megvagyonosodhatott volna. Ámde ennek
ellenkezôje következett be. A pénzzavar
nála állandó volt, s valóságos krónikus
helyzetté fajult. Reményi Károly egy 1891-
ben, atyámhoz írt levele jól jellemzi ezt az
állapotot: „Tudod, hogy én szegényen jöt-
tem el Edétôl, 12 évi fárasztó mûködésem
után; nem szemrehányásképp mondom, de
tény, mert az ô helytelen gazdálkodása
miatt örökös pénzzavarban lévén, még az
engem jogosan megillethetett szerény java-
dalmazásról is lemondtam, a feneketlen
hordó javára.” De ameddig legényember
volt, valahogy csak kikászálódott mindig a
zavarból, ha másképp nem, hát mûtárgyai-
nak elzálogosításával, vagy eladásával. Mi-
kor aztán megházasodott, a krónikus zava-
rok akuttá váltak. A család felszaporodott 4
taggá, és fenntartása már ezért is költséges
volt. Növelte a bajt, hogy neje még kevésbé
tudott bánni a pénzzel, mint ô; esztelenül
szórta a pénzt felesleges kiadásokra, anél-
kül, hogy tulajdonképpen pazarló lett vol-
na; a háztartáshoz pedig egyáltalán nem
értett. Így történt, hogy midôn a mûvész
Párizsba távozott, oly sok tartozást hagyott
maga után, hogy a törvényszék a csôdöt
mondta ki ellene. Atyámat nevezték ki
gondnoknak csôd-ügyben, és fennmaradt
egy kérvény, amelyben atyám kéri felmen-
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tését ezen tisztség alól, mert ôt mint testvért,
ez az ügy nagyon feszélyezi, és egyszer-
smind ajánlja Varga László ügyvéd kineve-
zését gondnokká, mert emez a mûvész jog-
ügyi viszonyait jobban ismeri. A csôd-ügy,
a különféle tartozások törlesztése még so-
káig húzódik a párizsi idôszakban. Így a
mûvész Párizsból (54. Rue Galilée, Champs
Elysées, ez volt elsô párizsi lakása) 1876.
dec. 30-án ezt írja atyámnak: „Kezd jól
menni. Kérlek, van nálad 6 frt., küldök 50
frt-ot, tégy hozzá még 3 frt-ot, és fizesd ki
Weizenkornnál,  Gizella Reményi nevében
a két havi 29 frt-ot, és így 1871. március 2-
ig ki lesz fizetve. A vevényt küldd el kérlek,
mert az öreg asszonyé (ez alatt anyósa ér-
tendô, ki szintén velük volt Párizsban, ami
a helyzetet, mint mindjárt látni fogjuk,
csak súlyosbította). 
1877. március 15-én kelt levelében is, me-
lyet mint rendesen, „sebtiben, pár szóval ír,
mert nincs ideje, majd máskor bôvebben
ír”, ismét felkéri atyámat, hogy Weizen-
kornnak hét hóra 59 frt-ot fizessen. A levél
végén odateszi: „Magurányi tisztelôdik.”
Magurányit, e kitûnô amatôr zenészt,
atyám irodavezetôjét, kivel többször zenélt
volt Budapesten, tehát nem felejtette el.
1877. szept. 20-án (már a 3. Rue Thabor
alatt) komolyan foglalkozik egy tervvel,
hogy a csôdbôl kimásszon. Egy bizonyos
Reinitz egyszer azt írta neki, hogy ha 300
frt-ot kap, úgy fogja beállítani Reményi
csôdjét, mint akin úgy sem lehet valamit
behajtani, s evvel a csôd magától megszûn-
nék. Arra kéri tehát a mûvész atyámat, jár-
jon el Reinitznél, puhatolja ki tôle ügyesen,
vajon csakugyan be lehet-e szüntetni ek-
képp a csôdöt, és pedig biztosan, s ha igen,
akkor közölje atyám Reinitzzel, miszerint
mûvész öccsét ráveszi a 300 frt. megküldé-
sére, „hogy már egyszer vége legyen a pisz-
kos dolognak”. A mûvész az összeget meg
fogja küldeni, de atyámnak „biztos bizton-
ság legyen a csôd beszüntetése iránt”, az
összeg átadásakor. Megemlíti továbbá a
levélben, hogy nagyon sokat tanul, és
készül a szezonra.

Reményi családi életében beálla krízis.
Plotényi megválik a mûvésztôl, majd
megnôsül (1878)
Itt volna helyén, hogy Reményinek mûvészi
mûködésével az 1878 október havára ter-
jedô idôben foglalkozzunk. Ehhez azonban
sajnos vajmi kevés adat áll rendelkezé-
sünkre. Annyit tudunk, hogy volt London-
ban is (1877 tavaszán), de hogy hol hang-
versenyezett másutt, arról közelebbi adat
nincsen. Egy megakadályozott elutazásról

egy alább idézendô levélben lesz szó, és bô-
vebben arról, hogy felesége valósággal
megakadályozta hivatása gyakorlásában.
Úgy látszik, hisztérikus volt, és betegesen
féltékeny; zsarnoki uralmat, egyeduralmat
akart férje felett gyakorolni, olyannyira,
hogy ennek szabad mozgása végképp meg-
szûnt. Reményi mindenesetre, egy ideig leg-
alább, fellépett Franciaországban is a nyil-
vánosság elôtt, mert ily módon ismerkedett
meg a Mac Alister családdal, mellyel tanít-
ványa, Plotényi Nándor nemsokára szoros
viszonyba lépett. Sokat foglalkozott zene-
szerzéssel is. Írt egy himnuszt, amelynek
párizsi elôadásából sokat remélt, anyagi
szempontból is. Nem tudni, hogy tényleg
elôadták-e ezen mûvét. Különben inkább
transzkripciókkal foglalkozott, s itt ered-
ményt is mutathatott fel, amennyiben egy
párizsi kiadónál megjelent „Nouvelle école
de violon” címû gyûjteményes mûve,
amelyben a zongorairodalomnak, fôleg
Chopin mûveinek (Asz-dúr impromtu,
mazurkák, nocturne-ök, stb.) egész soroza-
tát átírta hegedûre és zongorára, és evvel
megelôzte mások késôbbi Chopin-átiratait.
Hogy mûködésével szerzett is valamit, az
bizonyos, mert egyébként családját nem
tarthatta volna fenn. Az anyagi zavarok
azonban nem szûntek meg, és végzetessé
váltak akkor, amikor neje túlzott féltékeny-
sége tevékenységét megbénította. És hiába
erôsítgeti neje öregkori visszaemlékezéseiben,
midôn a már özvegységre jutott asszonyt
1914-ben, Pásztor Árpád az amerikai
Acron városában felkereste (megjelent az
„Est” 1914. évi április 23-iki számában
„Reményi Edéné emlékei” cím alatt), hogy
„18 évig éltünk Párizsban (már ez is helyte-
len, mert a család csak 1876-91-ig, tehát
15 évig élt ott, s ebbôl is csak az elsô kettôt
a családfôvel együtt;  különben lehet, hogy
Pásztor emlékezett rosszul). Eleinte vele
utaztam mindenfelé, de aztán abbahagy-
tam. Minek egy mûvészt mindenüvé kísér-
ni? Ô szereti a változatosságot, szeszélyei
szerint él. Oh, sokszor hallottam, hogy
hangverseny után a legszebb fogaton ment
a hoteljébe, jobbján egy gyönyörû szôke,
balján egy gyönyörû barna nô. Így szeretett
élni. Kellett ez neki.” A féltékenység e
visszaemlékezésbôl is kilátszik, és meg-
másítása a valóságnak. Gyakori pszicholó-
giai jelenség ez, hogy az ember hiúságból
saját múltját is elferdíti, s végül hisz is a fer-
dített képben. 
A családi krízis beálltáról elsô ízben Ploté-
nyinek egy levelébôl értesülünk, melyet
Párizsból,  1878. január 14-én írt atyám-
nak. Megtudjuk, hogy helyzete mesterének

családjában tarthatatlanná vált; hogy
Reményiné, s nem Reményi miatt, azt már
az is bizonyítja, hogy mestere tudtával, de
Reményiné tudta nélkül szökik meg. Írja,
hogy búcsúzás nélkül utazik el másnap
Pestre; hogy mikor érkezik, nem tudja;
kénytelen harmadosztályú vonatokat hasz-
nálni. Egy hetet Pesten tölt, s azután haza-
utazik Lázra. Madridba való elutazásuk
akadályait, s egyáltalán mindent majd élô-
szóval elmond. Mestere mellékelten küld
egy levélfogalmazványt atyám számára,
hogy miként tudósítsa ôt (Reményit) Nán-
dor megérkezésérôl.  Itt kezdôdik az alakos-
kodás a két zsarnok asszony miatt, mert az
anyós egy követ fújt leányával.  A Reményi
által, saját magához írandó, szuggerált le-
vél eléggé jellemzô, hogy közöljük:
„Édes Edém! Szegény Nándor nagyon bete-
gen érkezett meg, és a roppant átfázást leg-
alább egy hétig kell neki kiheverni, aztán
elmegy Lázra, mert nem lehet ôt semmiképp
itt tartani. Roppant aggódik miattatok, s
azt mondja, hogy csak valahogy rendezhet-
né házi ügyeit, visszajönne; mondta, hogy
nem is mert tôletek elbúcsúzni, mert már
egészen meg volt zavarodva, és így tôled
bocsánatot kér. Szegény Nándor vigasztal-
hatatlan. Borzasztóan néz ki.” Ehhez
hozzá teszi: „Ne írj Angliáról, azaz Alt-
hausnéról semmit.” Althausné szerepérôl e
családi drámában még fogunk hallani.
Másnap (január 15-én) Reményi maga is
írt egy hivatalos, azaz felesége ellenôrzése
alatt fogalmazott levelet atyámnak, úgy
állítva be a dolgot, mintha fel nem foghat-
ná, miként ment el Plotényi szó nélkül
tôlük. Mihamarábbi hírt kér róla. Reméli,
hogy az utazás abban az irgalmatlan idô-
ben meg nem ártott neki. Gizi is roppant
nyughatatlan e „Staatsstreich” (puccs)
miatt. „A jó, a kegyes Isten vezessen keresz-
tül bennünket a sok bajon. A szegény gyer-
mekek nagyon emlegetik a Nándorjukat.
Ha gyermekeim és Gizi nem volnának mel-
lettem, igazán alig tudnám a Nándor elha-
gyása szomorú dolgát elviselni. Bízom a
csôd-ügyben való biztos,  testvéries eljárá-
sodban. A te hánya-vetett hû testvéred:
Ede:” Utóirat: „Március végén, vagy április
elején a csôd-ügyben elôlegezett pénzedet
köszönettel visszadhatom, most e hó végén
is lehetne, de jól tudod, hogy Perlebergné-
nek jár 600 frt.” Valahol titokban még rá-
vezette a levélre: „Ilyen abra-cadábrás le-
velet kell nekem írnom itthonról. Nándor
majd elmond mindent.”
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